

# “颜值”变“产值” 村民吃上旅游饭

## 尖山村以人居环境整治为突破口的乡村振兴实践

### 创新案例 CHUANG XIN AN LI

近日，自贡市自流井区荣边镇尖山村2组村民余海腾的农家乐又迎来一批游客。四菜一汤很快上桌：火爆腰花、蒜苗炒回锅肉，外加两个炒素菜。

2009年，我们返乡流转了1亩土地开办农家乐。这些年，生意日益兴旺，最多时一天接待了60桌客人，要请10多个村民来帮忙，每人每天开150元工资。”忙完后，余海腾脱下早已被汗水浸湿的厨师服，坐在院坝里的板凳上与客人聊起了过往。尖山村“颜值”变“产值”，带动村民吃上旅游饭，这是余海腾和其他村民如今的生活。

### 以整治促宜居 借共治强根基

距离自贡市区不到20公里的尖山村，面积5.54平方千米，辖8个村民小组633户2061人。谁能想到，过去这里还是垃圾随意堆放、村民环保意识薄弱的“落后村”。如今的尖山村，不仅摘得“全国乡村治理示范村”“四川省乡村振兴示范村”等多项荣誉，更成为周边乡村争相学习的样板。这一切，源于尖山村近年来以人居环境整治为突破口的乡村振兴实践。

“以前村里垃圾遍地、污水横流，村民们大多都熟视无睹、见怪不怪。”尖山村党支部书记陈桂英介绍。近年来，该村以人居环境整治提升行动为切入口，聚焦“生态宜居”目标，建立“支部包片、党员包户”责任机制，优化村规民约，落实“门前三包”，积极探索和实践长效治理、村民参与的乡村振兴新路径，村民获得感、幸福感不断增强。

党员带头是关键。尖山村1组村民刘延庆说：“刚开始大家嫌麻烦，后来看到党员们天天打扫卫生，还上门手把手地示范垃圾分类，我们也不好意思再随地乱扔垃圾了。”尖山村在村规民约中新增“门前三包”制度，带动村民逐渐养成“扫干净、摆整齐”的好习惯。

如何让村民从“旁观者”变成“主人翁”？尖山村引入“积分制”管理制度，村民通过参与清洁行动、垃圾分类、庭院美化等活动获得积分，凭积分兑换生活用品或服务。“去年我用积分兑换了两袋洗衣粉。”村民李大姐笑着说，“‘积分制’管理制度让我既得到了物质奖励，又得到了精神嘉奖，我非常开心。”

此外，尖山村还定期召开“院坝会”，广泛听取和收集村民意见。在一次“院坝会”上，有村民提出“垃圾转运不及时”的问题，村“两委”立即协调垃圾清运公司增加清运频次，问题很快得到解决。“现在提意见真管用。”村民的满意度直线上升。

值得一提的是，尖山村还在保留乡村特色风貌的基础上完善升级硬件设施，村“两委”积极引导村民利用废弃石料、瓦片、竹子等材料装饰庭院，美化环境。“我家院墙是用老房子的石头垒的，游客都说很有乡土味道！”村民陈大姐说，现在她家已成为村里的“网红打卡点”。

### 以文化人聚合力 农文旅融合促发展

乡村振兴既要“塑形”，更要“铸魂”。近年来，尖山村已成功举办4届联欢晚会，累计评选“好婆婆”16名、“好媳妇”16名、“五好家庭”20户，营造了人人参与乡村治理、共同助力乡村振兴的良好氛围。

“看，这是凤蝶，它的翅膀就像彩虹一样绚烂。”在尖山风景区入口处的浔野觅趣尖山自然教育中心，科普讲师手持一只色彩斑斓的凤蝶标本，向前来研学的学生讲解和展示昆虫的奇妙之处。

“这里有上百种昆虫和植物标本，最多的一天吸引了300余名学生前来

研学。”陈桂英介绍，尖山村以村集体经济入股自然研学基地，与专业机构共同打造“昆虫博物馆”，带动当地文旅产业融合发展。此外，该村还依托优美的田园风光，加强宣传和推广，举办乡村旅游节、采摘节、音乐节等活动，提高当地乡村旅游的知名度和美誉度。

为留住游客，尖山村还规划筹建一批精品民宿，布局景观区、农耕体验区、农产品采摘区等，提供森林游憩、滨水

露营、水上娱乐等游玩项目，推出一批“网红打卡点”，打造“昼赏山水、夜宿民宿”的全时段消费场景。“通过这些举措，持续擦亮尖山村农旅融合特色招牌，推动乡村全面振兴。”荣边镇副镇长李秋雨表示。

当天，陈桂英还晒出了尖山村大力推进文旅融合发展的账本：2024年，村集体经济经营性收入突破70万元，村

民人均可支配收入达2.2万余元，超过全省平均水平；年均接待游客80余万人次，旅游年产值达8000余万元，实现了生态效益与经济效益双赢。

笔者离开时，夕阳下的尖山村炊烟袅袅，游客的欢笑声回荡在田野间。这个曾经的“后进村”，如今正以昂扬的姿态，绘就乡村振兴美丽画卷。

(虞黎君 陈凡逸 陈行)

### 图片新闻

## 夏日好“丰”景

初夏时节，我省各地蔬菜、水果、药材陆续迎来采摘期，村民穿梭田间，忙着采摘、搬运，脸上洋溢着丰收的喜悦；游客们也纷至沓来，一边欣赏田园风光，一边体验采摘乐趣。欢声笑语回荡在田野间，勾勒出一幅乡村振兴的生动图景。



近日，巴中市南江县公山镇石矿村辣椒种植基地，村民正在搬运刚摘好的青椒，准备运往市场销售。(本报通讯员 肖定怀 摄影报道)



近日，宜宾市屏山县中都镇大田坝村山银花竞相绽放，村民抢抓晴好天气，在花田里采摘山银花。(刘波 雷鲤溶 陈雨欣 摄影报道)



近日，泸州市纳溪区安富街道三江村葡萄喜获丰收，圆润饱满的葡萄挂满枝头，吸引周边游客前来体验采摘乐趣。(周超文 肖光荣 摄影报道)



6月9日，内江市东兴区双桥镇阳河村青花椒迎来采收期，椒农抢抓时节，及时采收，田间地头一派忙碌景象。(李建明 樊文秀 摄影报道)

### 振兴看台 | ZHEN XING KAN TAI

### 兴马镇

## “花经济”带来好“钱”景

**本报讯** 近日，巴中市南江县兴马镇罗岗村金银花喜获丰收，40余名村民穿梭在花丛中，娴熟地采摘清香饱满的金银花。

据罗岗村党支部书记任雁介绍，该村自2014年底开始规模化种植金银花，并打造了金银花种植基地，全村金银花种植面积达8000亩，带动当地村民年人均增收1000余元。

金银花产业的发展，不仅让当地村民实现了在家门口致富增收的美好愿景，还为周边群众提供了就业增收的机会。“我们在罗岗村金银花种植基地务工，摘1千克

金银花可以挣4元，1天下来能挣100多元。”南江县大河镇村民杨传琼高兴地说。

下一步，该镇将以建设“全国南银一号苗圃供应基地”“川陕渝银花种植中心”为目标，全力推进金银花产业发展，让金银花绽放为富民兴村的致富花、幸福花。

(刘婷)

本版责编:董沙沙 美编:乌梅

### 注销公告

营山县宏发中药材种植开发技术协会(统一社会信用代码:511512203351905G)经会员代表大会决定注销并成立清算组，请相关债权债务人自公告之日起45日内到协会清算组申报债权债务，逾期未申报按相关法律法规处理。

电话:028-83668302

地址:成都市青白江区新河路9号

成都市青白江区烟草专卖局

二〇二五年六月十三日

### 注销公告

营山县健宏珍稀林木种植开发技术协会(统一社会信用代码:51511322M0Q040937Y)经会员代表大会决定注销并成立清算组，请相关债权债务人自公告之日起45日内到协会清算组申报债权债务，逾期未申报按相关法律法规处理。

电话:028-65084322

地址:成都市龙泉驿区烟草专卖局

二〇二五年六月十三日

## 大池沟村 土地轮作模式助农增产又增收

当下，雅安市宝兴县蜂桶寨乡大池沟村的“反季”豌豆尖迎来了第二批丰收，正陆续销往宝兴县和雅安市的大型商超、菜市和餐饮店。

“5月下旬，第二批豌豆尖开始成熟。”杨宗林望着错落有致的田垄说，“过去，我们只种芥菜，现在‘打时间差’，春夏季种豌豆尖，预计能为村集体经济再添9万元左右的收入。”

据了解，基地里从豌豆尖种植、管护到采摘，全部由当地村民负责。目前正值采摘期，有10余位村民在田里忙活。

村民杨金琼就是其中一位，她高兴地说：“这几天正是摘豌豆尖的时候，我们的工资按小时计算，和外面打工差不多，还能就近照顾家庭，非常方便。”

大池沟村驻村第一书记栗新峰说，“从芥菜到豌豆尖，我们在‘生态变现’探索上取得了初步成效。明年，我们将根据客户反馈，优化品种，与蔬菜公司对接合作，让产品更加符合市场需求，让‘错季菜’变成‘致富菜’。”(胡潇 张洪梅 徐怡)

今年3月，大池沟村又集中流转了30亩土地，采取统一育苗、科学管理的方式，种植“反季”豌豆

## 太山村 绘就生态富民“梅”好蓝图

**本报讯** 近日，笔者走进泸州市纳溪区合面镇太山村杨梅种植基地，只见漫山遍野的杨梅树上挂满了鲜红饱满的果实，游客穿梭其间，尽情感受采摘的乐趣。

然而，谁能想到，这片充满生机的土地，曾经却是另一番景象。“每次只要一下雨，这片坡地势高的地方的泥土就会被雨水冲刷到地势低的地方。水土流失严重，粮食产量越来越低，慢慢地村民就不愿意在这里种农作物了。”说起曾经的“苦”，村民李永久仍记忆犹新。

2017年，太山村针对以上情况，实施水土保持工程，将该村120亩荒山坡确定为“坡改梯”水土流失重点治理区域。工程竣工后，村集体又按每亩300元的价格，将这片坡地统一流转给业主陈顺江发展杨梅种植产业，使这片坡地在固土的基础上还能带动村民增收。

经过几年精心管护，太山村杨梅种植基地的杨梅今年进入了盛果期，预计亩产量达250千克，按目前每千克20元的市场价格计算，亩收入可达5000元。此外，该基地还顺势打造了生产便道，方便游客前来采摘杨梅，让果实不出基地就能卖上好价钱。

不仅如此，太山村杨梅种植基地还为广大村民提供了在家门口就业的机会。

民李永久告诉笔者，他和老伴农闲时，就来基地做些疏果、施肥、除草等工作，一天能挣80元，再加上土地流转费用，一年下来可以多挣1万余元。

由“荒”变“绿”、由“穷”变“富”。太山村的系列举措，构建了一个多方共赢的良性循环，不仅大幅提升了土地利用率，还带动村民在家门口就业增收，为推动乡村振兴注入了新的活力。(周超文)

### 公告

2025年6月5日，我局执法人员根据群众举报，在成都市青白江区桂平大道四川豹仓供应链，查获一批利用白色塑料袋封装纸箱包装装运的卷烟：真龙(凌云)70条、娇子(宽窄好运细支)50条、中南海(冰耀中支)20条，共计3个品种140条。

根据《烟草专卖行政处罚程序规定》第七十三条之规定，请当事人于60日内前往我局接受调查处理，逾期未到我局将依法处理。

电话:028-83668302 地址:成都市青白江区新河路9号 成都市青白江区烟草专卖局

二〇二五年六月十三日

本版责编:董沙沙 美编:乌梅

### 公告

2025年5月30日，我局在龙泉驿区经开区南五路京东快运查获红河(软991)1个品种252条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理，逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。

成都市龙泉驿区烟草专卖局

二〇二五年六月十三日

### 公告

2025年5月30日，我局在龙泉驿区经开区南五路京东快运查获云烟(紫)1个品种720条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理，逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。

成都市龙泉驿区烟草专卖局

二〇二五年六月十三日

### 公告

2025年5月30日，我局在龙泉驿区车城大道中通快递查获南京(炫赫门)等17个品种61条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理，逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。

成都市龙泉驿区烟草专卖局

二〇二五年六月十三日

### 公告

2025年5月30日，我局在龙泉驿区车城大道中通快递查获南京(炫赫门)等14个品种58条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理，逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。

成都市龙泉驿区烟草专卖局

二〇二五年六月十三日

### 公告

2025年6月2日，我局在龙泉驿区车城大道中通快递查获中华(双中支)等24个品种71条卷烟。请物主自公告之日起60日内前来接受调查处理，逾期我局将依法处理涉案物品。地址:成都市龙泉驿区成龙大道888号总部经济港A2,电话:028-65084322。

成都市龙泉驿区烟草专卖局

二〇二五年六月十三日